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ЛАНДШАФТНИЙ ПІДХІД У ВИВЧЕННІ КАР᾿ЄРІВ В АГРОЛАНДШАФТАХ 
 

У публікації розкрито ландшафтний підхід у вивченні кар᾿єрів в агроландшафтах. Розкрито 

складність переведення землеробства на агроландшафтну основу різноманітність ґрунтово-

кліматичних та рельєфних умов, наявність значної кількості діючих та покинутих кар’єрів). 

Ключові слова: ландшафтний підхід, кар’єри, агроландшафти, природні комплекси, 

ландшафтне природокористування. 

 

На сучасному етапі на першому місці постає проблема оптимізації 

землекористування та збереження екологічного каркасу природних комплексів. 

Розв᾿язати цю проблему має адаптивно-ландшафтний землеустрій, що є основою 

систем землеробства нового покоління. Він передбачає, з одного боку, максимальне 

врахування та збереження природних ресурсів, з іншого – обмеження антропогенного 

впливу, що негативно впливає на довкілля. При переході до адаптивно-ландшафтного 

землеробства необхідне в першу чергу знання специфіки місцевих природних 

ландшафтів, зокрема кар’єрів, а тому потрібно створення широкої просторової та 

тематичної інформаційної бази.  

Аналіз досягнень географічної та сільськогосподарських наук показав, що 

накопичений досвід дозволяє вивести сільськогосподарське землекористування на 

якісно нові рівні, названі ландшафтними, ландшафтно-екологічними, системно-

екологічними. Ландшафтне природокористування базується на вченні про системи 

природи і суспільства, природно-антропогенних системах, що утворюються в процесі 

їх взаємодії. У сільськогосподарському природокористуванні до таких систем 

належать агроландшафти.  

Науковці наголошують на необхідності оптимізації антропогенного впливу на 

природу та висувають концепцію ландшафтного підходу до її побудови (Л. Вакулюк 

[1], Г. Денисик [2], Н. Міронова [3], Є. Іванов [4], Л. Сорокіна [5]). Ландшафтний 

підхід є частиною загального системного підходу, в основі якого лежить ідея 

цілісності досліджуваних об᾿єктів та єдності їх внутрішньої динаміки. Суть 

ландшафтного підходу полягає у системному аналізі взаємодії природної та 

антропогенної складових у сучасних ландшафтах та оцінці результатів змін та 

наслідків у навколишньому середовищі.  

З позицій моносистемної моделі агроландшафт розглядається як система, що 

складається з взаємопов᾿язаних природних та антропогенних компонентів. 

mailto:sovgirasvitlana@gmail.coм
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Полісистемна модель дозволяє підходити до розгляду агроландшафту з позицій його 

просторової структури, що складається з взаємопов᾿язаних територіальних 

компонентів різного ієрархічного рівня. Територіальна модель представлена дрібними 

територіальними комплексами (місцями, урочищами, фаціями) та набором типів 

землекористування зі своєю технологією господарювання. Морфологічне розмаїття 

залежить від вертикального розчленування та великої кількості мезоформ рельєфу, 

що формує територіально-ресурсний потенціал агроландшафту. Межі морфологічних 

одиниць зазвичай визначають межі тієї чи іншої сільськогосподарської діяльності. 

Територіальна локалізація такої діяльності відображається в законі 

функціональної відповідності, за яким кожному типу природних територіальних 

комплексів властивий певний набір фактичних, можливих та бажаних видів 

використання та меліорації. З нього випливають два принципи: 1) функціональної 

тотожності (ділянки одного ландшафтного виду можуть і повинні використовуватись 

однаково); 2) функціональної однорідності (використання одного ландшафтного виду 

має бути однаковим на всіх ділянках). Першим кроком у цьому напрямі має бути 

типізація ландшафтних таксонів.  

З позицій ландшафтного підходу у сільськогосподарській діяльності 

найцікавіші місцевості та урочища. На їх території можлива реалізація тієї чи іншої 

спеціалізації з урахуванням максимальної адаптивності до природних умов. 

Ландшафтному підходу характерні всі риси системи: цілісність об᾿єкта, що 

вивчається, обумовлена взаємовідносинами його елементів і зв᾿язками з 

середовищем; наявність ієрархічно підпорядкованих систем, які виступають як 

сукупність інших систем і входять до систем вищого рангу; відкритість систем, що 

виявляється в саморегулюванні та в стійкості до зовнішніх впливів. Цілісність 

проявляється у стійкості до зовнішніх впливів, у наявності меж, упорядкованості 

структури, посиленні внутрішніх зв᾿язків порівняно із зовнішніми. Одна з важливих 

особливостей ландшафтного підходу − розгляд не тільки об᾿єкта вивчення, але і його 

середовища як ієрархічно складно сформованого цілого.  

Формування систем землеробства, адаптованих у відповідності до природних 

факторів території, має відбуватися відповідно до структурно-функціональної ієрархії 

ландшафту. Донедавна ця проблема обмежувалася лише виділенням агровиробничих 

груп ґрунтів. Їх недоліком при формуванні систем землеробства є обмежена оцінка та 

облік геоморфологічних, літологічних, гідрологічних та мікрокліматичних умов.  

Основою систем землеробства нового покоління є адаптивний ландшафтний 

землеустрій. Адаптивно-ландшафтний землеустрій передбачає: агроекологічну 

типізацію земель за ресурсами та лімітуючими факторами ґрунтової родючості, тепла, 

вологи та потенціалу розвитку деградаційних процесів; функціонально-цільову 

типізацію земель з оптимізацією співвідношення угідь та структури посівних площ; 

формування природоохоронної інфраструктури агроландшафту; уточнення 

спеціалізації господарства та схеми розміщення сівозмін по території на базі 

комплексного аналізу природно-господарських ресурсів та ефективності їх 

використання. 

Найважливішими технологічними елементами адаптивно-ландшафтних систем 

землеробства є: адаптоване до місцевих умов ландшафту та диференційоване по  



19 

 

території господарства агроекологічне регламентування агротехнічних навантажень 

на ґрунтовий покрив; адаптивний підбір культур, сортів та сівозмін, технологій 

вирощування культур з урахуванням агроекологічних особливостей земель; 

раціональні з погляду екології та економіки землекористування біологізації 

землеробства та гнучкі агротехнології; консервація та меліорація деградованих 

земель, підвищення стійкості продуктивності проблемних агроландшафтів.  

Під науковим обґрунтуванням систем землеробства розуміються інтегральні 

територіальні геосистеми, що складаються із двох взаємодіючих підсистем – 

природної та антропогенної. Таке розуміння агроландшафтів дозволяє розглядати їх з 

позицій ландшафтного підходу: при формуванні сільськогосподарських ландшафтів 

повинні враховуватися їх цілісність, ієрархічність і відкритість. Складність 

переведення землеробства на агроландшафтну основу полягає у великій 

різноманітності та своєрідності ґрунтово-кліматичних та рельєфних умов, різному 

рівні ведення сільськогосподарського виробництва, наявності значної кількості 

діючих та покинутих кар’єрів. Спільним для більшості агроландшафтів є 

морфологічна складність ландшафтів, водна і вітрова ерозія грунтів та інші. Тому 

створення високопродуктивних та екологічно стійких агроландшафтів має бути 

максимально наближеним до природних аналогів. Це єдиний шлях збереження 

родючості ґрунтів, підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва. 

Перехід до адаптивно-ландшафтного землеробства повинен спиратися на знання 

специфіки місцевих природних ландшафтів, а тому вимагає створення великої 

інформаційної бази, особливо значущу роль при збиранні, зберіганні та аналізі 

просторової інформації повинні грати геоінформаційні системи та ГІС-технології. 
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